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CAXA线切割使用技巧----位图矢量化位图矢量化
    第八期《CAXA通讯》上刊登过一篇关于“线切割矢量化”的文章，之后有不少线切割用户来信反映希望我们就此能做一个较详细的介绍，为此我们将在这两期通讯的“技术指南”栏目中做一个专门的技术辅导，希望能对大家有所帮助。

在线切割加工过程中，我们有时会遇到无尺寸图形，或者有实物、无图纸的零件进行加工编程的情况，为此我公司在线切割编程系统软件超强版中增加了位图矢量化这一功能，以满足客户要求。

位图矢量化功能是读入以PCX格式存储的图像文件，并进行矢量化，生成可进行加工编程的轮廓图形。可应用于实物的扫描切割、美术画、美术字的图案切割和图片的图形切割，如切割鞋底、名人的字画、蝴蝶等等。

图一是一张未曾矢量化的位图蝴蝶图案，图二是矢量化以后的图形。

位图矢量化的过程分为二步：选择需要矢量化的PCX位图文件和控制矢量化的参数。

PCX位图文件的选择是在“选择PCX文件”对话框中完成的，依次在磁盘符、路径列表和文件列表中选择即可。

矢量化的参数有背景选择、拟合方式、像素宽度比例、拟合精度和临界灰度值五项。下面分别对各参数加以说明：

1．背景选择

当图像颜色较深而背景颜色较浅，且背景颜色较均匀时，选择“背景为亮色”。当图像颜色较浅而背景颜色较深，且图像颜色较均匀时，选择“背景为暗色”。

2． 拟合方式

　 

矢量化处理后生成的边界图形可以用直线或圆弧来表示。若选择“直线拟合”，则整个边界图形由多段直线组成。若选择“圆弧拟合”，则边界图形由圆弧和直线组成。两种拟合方式均能保证拟合精度。圆弧拟合的优点在于生成的图形比较光滑，线段少，由此生成的加工代码也较少。

3．像素宽度比例

像素宽度比例表示每个像素点的尺寸大小，单位为mm。它的作用是调整位图矢量化后图形的大小。若希望矢量化后的图形的大小与原图相同，则需要根据扫描图像时设置的分辨率来计算像素点的尺寸大小。在用扫描仪对图像或实物进行扫描时，需设置扫描精度，单位为DPI，即每英寸长度内点的数量。例如：200DPI表示每英寸范围内200个点。每英寸范围内的点数越多，扫描精度越高，每个点的尺寸越小，图像越精密。若扫描分辨率为300DPI，则每个点的大小为1/300英寸，换算成以mm为单位，则每个点的大小为25.4/300=0.085mm。此时，在“像素宽度比例”中填入参数0.085，则矢量化处理后的图形与原图像大小相同。

4． 拟合精度

拟合精度值越小，拟合精度越高，轮廓形状越精细，但有可能出现较多的锯齿。适当降低拟合精度，可以消除锯齿。精度过低会使轮廓形状出现较大偏差。拟合精度取值范围1-2为宜。

5．临界灰度值

在有灰度的图像中,像素值的范围是0-255。当像素值为0,则图像的颜色为纯黑色,当像素值为255，则图像的颜色为纯白色,其它的像素介于黑白之间。在矢量化过程中，区分黑白像素的分界值即为“临界灰度值”。CAXA软件在读入PCX图像文件时，自动以背景的灰度值为“临界灰度值”。当软件算出的图像灰度范围较大时，软件会提示输入临界灰度值，点击“临界灰度”菜单，其下括号中出现的范围就是软件算出的图像

　 

灰度范围。若背景灰度较为均匀，且与图形灰度对比较为明显，将临界灰度值设为背景的灰度值效果较好。假设背景为白色，那么软件给出的范围中最大值为背景灰度值，可将这一数值设为临界灰度值。反之，若图形灰度较为均匀，且与背景灰度对比较为明显，将临界灰度值设为图形的灰度值效果较好。

注意:

1．“CAXA线切割”超强版只处理16位以下的PCX图像文件。用户若有其它图像文件，如JPG、BMP等图像文件请转换成PCX图像文件。

2．PCX图像文件最好为黑白两色图像。

3．PCX图像不能仅仅是封闭的单线图形，曲线内部应有填充部分。

4．若需要将图形放大或缩小，可在“几何变换”菜单中选取“放缩”功能，在屏幕的右下角的立即菜单中输入所需的比例值，即可实现图形 的放缩
